




Stockholms UFQ-nytt nr 312001 

HEJ! 

Så har ännu ett år snart tagit slut. På UFO-fronten har det varit lugnt med fårre inrapporterade 
observationer än tidigare år. Något som dock har ökat är alla inringda observationer av kondens­
strimmor från flygplan. 

Något roligt har jag i alla fall att berä� och det är något som ni kan läsa under rubriken Press­
klipp i detta informationsblad. I samtliga utgåvor av lokaltidningen för norr- och västerort har 
denna artikel varit införd. 

Nu ser vi fram emot ett nytt UFO-år 2002. 

Vi i styrelsen vill önskar alla medlemmar och deras familjer 

o 

God Jul och ett riktigt Gott Nytt Ar! 
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Rapport från Martebomyr 
Vid ödetorpet Knutstorp, Martebo socken på Gotland, sägs 

konstiga ljus visa sig. Ljusen kring Knutstorp har setts minst 
lika länge som torpet existerat. Beskrivningarna av "lyse" är 

många, myterna likaså. Frågan är dock: ska man göra det 
enkelt för sig och klassa allt som vidskepelse från mindre 

vetande människor? Knappast, den upplysta tillvaron av idag 
har inte svaret på allt, även om ambitionen finns där. 

Så är ännu en veckas spaning efter 
Marteboljuset genomrörd då sex 
personer ur föreningens styrelse 
vikt vecka 42 åt detta. Innan veckan 
var över hade vi hittat både stav 
och ring, men än mer viktigt, denna 
gång gjordes observationer som 
saknar logik. Marteboljuset gäckar 
alltjämt sina åskådare på svaren. 

Vecka 42 var förstås avsiktligt 
vald. Marteboljuset lär framträda 
tydligare och astronomiska obser­
vationer är enklare att göra då må­
nen är borta Tillströmningen av 
folk på kvällarna är konstant, sällan 
står man ensam på vägen därnere. 
Majoriteten av besökarna är 

Det förfaUna Knutstorpet idag. 

fnittriga ungdomar; det låter kanske 
oseriöst men är ej så menat. Kul att 
de gör sig omaket att ta sig ut på 
myren i mörker och höstrusk när tv 
samtidigt lockar med såpor, farmar, 
bingolotto och annat spännande. 
Gotlänningarna har tagit Martebo­
ljuset in i sitt medvetande tack vare 
Inga-Lill Wallins oförtrutna arbete. 
Hon bar tillbringat 104 kvällar vid 
Martebo, bållit många föredrag och 
skrivit en bok om fenomenet. Vem 
man än pratar med så tycks de 
känna till det mystiska ljuset. 

Första dagens förmiddag ägna­
des åt rekognosering då några i vår 
grupp ej varit där förut. Det är bra 
att se området i dagsljus så att man 
har någorlunda kläm på var man 
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sätter fötterna när mörkret sedan 
faller. Lustigt nog hittade vi (liksom 
Gösta Carlsson, Pollenkungen) 
både ring och stav under rekogno­
seringen. Ringen var i silver, staven 
av trä och med inskriptionerna: 
"Positiv energi". Vilka storartade 
kuriosafynd! 

Många sevärdheter 

Vi hann med en hel del givande 
dagsutflykter under vår vecka på 
Gotland. Det finns enormt mycket 
historiskt intressanta sevärdheter. 
Allt från de förhistoriska geolo­
giska tidserorna som tydligt går i 
dager med fossila konstverk, till 
spåren från vår mänskliga nutids­
historia. 



Ett givet utflyktsmål var att leta 
rätt på de så kallade slipskåroma. 
De ser ut som. tvättbrädor, 
utmejslade(?) i fast berghäll såväl 
som i lösa stenblock, och de är 
spridda över hela ön. Det finns just 
ingen samstämmig enighet i 
forskarlägren om dess ursprung. 

Uppsalaastronomen Göran 
Henriksson har studerat den längsta 
kända raden slipskåror (32 st) på 
sitt sätt och dragit häpnadsväckande 
slutsatser. Han har med sitt avance­
rade datorprogram räknat på stjärn­
himlen, bakåt i tiden, och funnit ett 
högst märkvärdigt samband med 
fullmånens passage av Antares i 
Skorpionen (det slår väl vem som 
helst direkt. eller hur?). 

De 32 slipskårornas placering 
pekar mot månens upp- och ned­
gång då detta hände, vilket skedde 
med 19 års mellanrum. Sålunda har 
Göran Henriksson daterat raden 
med skåror till en period mellan 
19/3 3152 f.Kr och 26/3 2569 f. Kr. 
De skulle alltså vara avsiktligt sli­
pade av våra förråder. Man kan ju 
inte säga att han har fel, men kan­
ske är det så att man till slut finner 
den förklaring man själv vill h� 
bara man tålmodigt letar samband 
som passar. Många arkeologer för­
dömer Henriksson och hans ele­
ganta astronomiska lösningar på 
flera kända hällristningar i Sverige. 

På ett annat parti slipskåror upp­
täckte vi ett fossilerat avtryck som i 
relief låg mitt i slipskåran. Därmed 
torde väl slipteorin åtminstone för 
det här enskilda fallet vara ute ur 
bilden. Oavsett ursprung ser "slip­
skårorna" egendomliga ut och man 
passerar dem inte obemärkt utan att 
gymnastisera både ögonbryn och 
pannveck. 

Torsburgen, landets största forn­
borg som Linn� blev så imponerad 
av, blev föremål för ett besök. Däri­
från ägde m&m en vidunderlig mils­
vidd utsikt Som sanna ufologer 
åkte vi också till Lergravviken, ett 
vackert raukfått kombinerat med fin 
havsutsikt. Tyvärr syntes inga ufon� 
men detta är annars platsen för ett 
klassiskt svenskt "Gösta Rehn" -fall 
(1957). 

Inte långt från Lergrav finns det 
en originell signalsten. Den ger 
ifrån sig ett väldigt karakteristiskt 
ljud när man slår på den. Det på­
minner om den vassa klangen från 
ett rejält smidesstäd, vilket kanske 
inte behöver vara konstigare än att 
stenblocket är rikt på mineraler. 

Försvunna damer 
En kväll då vi står och pratar vid 
infarten till Knutstorp noterar vi att 
Angda har försvunnit. Hmm ... vait 
hade hon tagit vägen, månntro? · 
Hon stodju-här alldeles nyss! Vi ro­
par men får inget svar. Ögonblicket 
senare försvinner också Gunilla,. 
vips! Till råga på allt på den plats 
som sägs vara strålningsplatSep upp 
till rymdskeppen (en lokalbos på­
stående). Hugaligen! Ficklampor 
tänds och vi hittar Gunilla tack och 
lov, åtminstone huvudet, som i 
jämnhöjd med vägen tittar upp ur 
ett dike. Hon hade tagit en snedsteg 
i mörkret och genast befann hon sig 
i botten av diket. Jordens drag­
ningskraft var tydligen starkare än 
uppstrålningskraf�en. 

När det stod klart att allt avlöpt 
väl kunde dottern Kersti inte hålla 
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Några "slipskåror" i fast hälL 

tillbaka skrattet, vilket endast mått­
ligt uppskattades av modern. I 
samma veva hittades också Angel a, 
som gått och satt sig i en av bilarna. 
Allt var alltså frid och fröjd till slut. 

V åra observationskvällar avlöpte 
sedan utan större dramatik ända till 
sista kvällen. En kväll såg Gunilla 
ett ljusklot stort som en tennisboll 
inne i skogen i högst ett par sekun­
der. Vi hade dessförinnan observe­
rat de små ljusprickarna som blän­
ker till rätt vad det är. Dessa eld­
stänk påminner om svetsloppor/ 
slipstänk och varar någon· tiondels 
sekund. De är sällan mer än två me­
ter över marken och ofta i buskage. 

Jag-har vid tidigare tillfällen ob­
serverat dem därute och såg denna · 

gång tre stycken vid olika tillfällen. 
Ja o har stått ute på mer än en plats o -

nattetid i vårt avlånga land för utö-
vandet av min amatörastronomiska 
hobby. Aldrig har jag sett dessa eld­
stänk någon annanstans. Hade det 
varit reflexer, inbillning, miss-

F orts på nästa sida 
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F orts från före g sida 

tolkningar etc, så skulle fenomenet 
ha visat sig på flera andra platser. I 
brist på annat gissar jag på att det 
rör sig om något insektsrelaterat fe­
nomen. 

Uppmärksammat f"öredrag 
Onsdagen den 17/10 höll Inga-Lill 
ett föredrag om Marteboljuset inne 
i Visby. Lokalen blev full och besö­
karna räknades till 60 st. Hon in­
ledde med en kort presentation av 
UFO-Sverige och vad vi står för. 
Marteboljuset kom till hennes kän­
nedom genom en rapport som kom 
in till rapportcentralen för ett antal 
år sedan. Inga-Lill berättade att hon 
sedan 1994 varit fullt engagerad 
idet här projektet och att det resul­
terat i hennes bok "Marteboljuset i 
myt och verklighet". (Läs den!) 

Efter föredraget blev det fråge­
stund och här utmärkte sig en väl­
känd gotlänning i sammanhanget 
Denne man gick på burdust och in­
för församlingen avkrävde han 
Inga-Lill på svar om än det ena och 
än det andra. Bland annat menade 
han att det var idiotiskt att jämföra 

Kersti spelar på den välljudande 
signalsten en. 

Marteboljuset med irrbloss i Värm­
land samt att Lummelundagrottorna 
inte har något med Martebo att 
göra. Vidare hävdade han att det 
bara finns en gas som kan själ van­
tända och att Marteboljuset inte alls 
hade med gaser att göra. 

Hans i radio sända uttalanden 
om att Marteboljuset i själva verket 
är landningsplatsen för utom­
jordiska farkoster förnekade han nu 
med frasen: ''Förstår ni inte att jag 
driver med er� ni är inte vetenskaps-
män". 

Gotlänningen menar att han med 
hjälp av sin slagruta har upptäckt 
områden kring Knutstorp som är 
fyllda av kraftfält med positiva och 
negativa energier, och här finns 
också healingpunkter. Han kan i 
förväg tala om när man kan få se 
ljuset likaväl som när det inte visar 
sig. Föredragskvällen var en sån 
kväll då ljuset garanterat inte skulle 
dyka upp, det satte han en tusen­
lapp på. Driver han med oss nu 
också då, kan man ju undra i sitt 
stilla sinne? 

Många andra personer ställde 
frågor kring fenomenet och flera av 
dem hade själva haft upplevelser 
utöver det ordinära. På handupp­
räckning visade det sig att cirka 
hälften av besökarna någon gång 
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åkt ut kvällstid för att spana efter 
ljuset En handfull av personerna 
hade också sett ljuset enligt egen 
utsago. Föredraget återgavs i Got­
lands Allehanda dagen efter i en bra 
artikel. 

Sista kvällen vid Knutstorp 
Min bror Johnny och jag hade av­
verkat ytterligare några timmar på 
både lantmäteriet och landsarkivet i 
Visby denna dag 18/10, allt för att 
samla så mycket fakta som möjligt 
rörande Knutstorpet och släkten 
Stare, båda enligt legenden intimt 
förknippade med Marteboljuset En 
av myterna bygger på att det är 
Knut Stare (1800-talet) som är ute 
med fotogenlampan och letar efter 
sin försvunne son. 

Att Knut Stare skulle ha bott här 
ute samt att han skulle haft en son 
som försvunnit har inte kunnat på­
visats. Fast stod man därute ensam 
en kväll - stället kan vara nog så 
kusligt - så skulle han kanske dyka 
upp med fotogenlampa, slokhatt, 
stövlar och gammelrock, vem vet. 
Då skulle man förmodligen sätta 
nytt världsrekord på l 00 meter, 
baklänges. och bli vithårig på kup­
pen. Nåväl. på lantmäteriet fann vi 
med en intresserad visbybos hjälp 
en karta från 1834 rörande ett arv-



skifte på en granngård till dagens 
Knutstorp (som byggdes 1916). 

Mattebornyren utdikades till sitt 
nuvarande utseende i slutet av 
1800-talet, så grunden efter det 
gamla "Knutstorp" ligger i ett nu­
mera igenvuxet skogsområde. Nu 
skulle vi leta rätt på grunden och 
begav oss ut tidigare än vanligt den 
här kvällen. Någon grund hittade vi 
inte fast jag hade sett den vid ett ti­
digare tillfälle 1995, försmädligt 
nog. När vi gick och letade hördes 
plötsligt ett lågfrekvent ljud (svälj): 
är det kanske ett hovrande tefat i 
trädtopparna? Vi såg inget men med 
örat som öga lyckades vi slutligen 
jaga ikapp ljudkällan och det visade 
sig vara en väldigt stor skalbagge 
som obesvärat flög omkring bland 
träden. Det är värt att beakta då 
Martebofenomenet i en del beskriv­
ningar inte enbart handlar om ljus. 

Jakt på ljus 
l O minuter senare står vi posterade 
på vägen vid infarten till Knutstorp 
med uppriggade kameror. Det härs­
kar en mäktig tystnad den här kväl­
len. Det är helt vindstilla och ugg­
lor hörs på avstånd. Man hör tydligt 
hur höstlöven faller av träden, stilla 
dalande, slår emot en gren här och 
där, och slutligen lägger sig på mar­
ken med en diskret duns bland de 
andra gula fuktiga löven. 

Fortfarande råder borgerlig 
skymning då Johnny och Inga-IJll 
får syn på ett ljus nere vid kanal­
bron. Ljuset befinner sig hela tiden 
på vägens högra sida och ser ut som 
en svag ficklampa. Jag får in det i 
fältkikaren (20x60) men kan inte 
fokusera det Vägen både framför 
och bakom kan jag fokusera, men 
ljuset ser bara ut som en suddig gul 
sörja som ligger någon decimeter 
över vägens högra hjulspår. Inga 
vattenpussar syns därifrån vi står 
och för att bringa klarbet beger vi 
oss ned mot ljuskällan. Vi har fått 
fart på videokameran men under 
vårt avancemang nedför vägen så 
tonar ljuset bort. 

Johnny har tagit märke på tele­
stolparna, men väl framme på plat­
sen syns inget Ingen vattenpöl, 
ingen teknisk utrustning, och inga 

flyende skojfriska människor. Det 
är öppna gärden här nere så upp­
tågsmakare hade inte undgått upp­
täckt i detta fall. Vi står där nere 
och känner oss en smula perplexa 
över att inte ha kunnat bena ut vad 
det var som lyste. 

Det suspekta ljuset bär några sig­
naturer av billjus trots allt, såsom 
riktningen och tiden det lyste. Vad 
som är en smula störande är det, i 
så fall, uppkomna hägrings­
fenomenet som så tydligt fram­
trädde i fältkikaren. Jag anropar 
Inga-Lill på walkie-talkien och ska 
försöka efterlikna ljuset med fick­
lampa. En del experiment görs med 
ficklampan men inget liknar den 
nyss gjorda observationen. 

En person (jag) stannar kvar nere 
på platsen medan Johnny beger sig 
tillbaka till Knutstorp. Det är nu 
mörkt och ljuset tycks inte dyka 
upp igen, så efter en halvtimme be­
ger även jag mig tillbaka. Efterhand 
dyker kvällens besökare upp, det 
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Angelll och Kersti SpatUlr ut över 

Lergravrike n. 

blir två bilar med sex personer. Den 
ena bilen med fyra personer i par­
kerar vid bommen drygt 500 meter 
från oss. Vi får sällskap av den an­
dra bilen, ett par grabbar från Visby 
som åkt ut för att se ljuset. Bilarna 
var inte i sällskap och enligt en av 
grabbarna var det bara "gamla kär­
ringar" i den andra bilen. Vi såg da­
merna när de var nere och vände 
vid Knutstorp och de kan nog ha 
varit 30 år fyllda! 

''Vad fan var det där" ..• 

Vid 20.30 utbrister en av grabbarna 
"Vad fan var det där"? ... och pekar 
förvånat nedåt vägen. Johnny säger 
alert "beskriv hur det såg ut!" Det 
visade sig att Johnny sett någonting 
l O minuter tidigare men inte sagt 
något, dels för att det gick så fort 

F orts på nästa sida 
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och kanske för att han trodde sig bli 
betvivlad.  Nu hör jag hur de båda 
står och diskuterar upphetsat och 
beskriver exakt samma typ av ob­
servation. 

Båda två har alltså sett något 
egendomligt. På 1,5-2 meters höjd 
kom inifrån skogen på höger sida 
av vägen, passerade vinkelrätt över 
vägen,. och in i skogen på andra si­
dan, en liten rund upplyst sak, gul­
grön till färgen. Johnny säger sna­
rare en skiva på högkant, inget klot­
fonnat objekt. Avståndet ifrån oss 
var mindre än 50 meter. Båda 
observatörerna var eniga om det 
med ett par träd som tydliga refe­
renser. 

Visbykillens senare observation 
var precis som Johnnys men med 
skillnaden att han såg två identiska 
objekt hack i häl på varandra. Has­
tigheten över vägen är svår att be­
stämma exakt men Johnny uppskat­
tar den till minst l O m/se k. Dessa 

,.. 

ljus dök upp på så nära håll ur 
tomma intet. Tanken svindlar något, 
deras observationer kan omöjligt 
vara iscensa� så hur förklarar 
man dem? 

Nu står alla och spanar intensivt 
nedåt kanalbron beredda med ka­
merorna. Vid 21.40-tiden blev det 
min tur då jag intuitivt slängde upp 
näven mot ljuset och utbrast "kolla 
där" och i samma ögonblick var ob­
servationen över. Ingen av de andra 
hann med att se det svaga gulgröna 
ljuset. 

Ljuset från min observation kom 
inifrån skogen på vänster sida av 
vägen och rörde sig otroligt snabbt 
och spikrakt men i 45 graders vin­
kel uppåt, alltså inte horisontellt 
som de tidigare. Jag tog sikte på en 
stor gran i bakgrunden och kunde 
med hjälp av den konstatera att 
ljusfenomenet varit inom 50 meters 
håll även denna gång. Det hela var 
över på en bråkdels sekund och på 
denna tid rörde sig ljuset kanske 
upp till 20 meter. Det är svårt att 

precisera och än mindre har man en 
chans att knäppa av ett kort på 
denna tid Så svagt ljus som min 
observation hade är det tveksamt 
om kameran registrerat något över­
huvudtaget. 

Jag såg ingen skiva utan bara nå­
got som lyste. Det kan nästan jäm­
föras med ett stjärnfall på himlen, 
ett ljusstreck som ritas upp och för­
svinner lika fort. Men det här kom 
inifrån skogen på marknivå och 
gick snett uppåt. Det är fragmenta­
riskt lite fakta att gå efter. Man kän­
ner sig lika ställd som stum, men 
observationerna förbryllar verkli­
gen, minst sagt Det här saknar lo­
gik, ett äkta UFO-fenomen? Ja, 
Marteboljusen tycks alltjämt vara 
beslöjade med mystik, väl värda 
fortsatt spaning. 

Till sist vill vi tacka Gillis Nils­
son i Tingstäde för logi och sitt, 
som vanligt, trevliga och mysiga 
bemötande. 

Text och foto: Conny Ljung 

MARTEBOLJUSET myt och verklighet 
av Inga-Lill Wallin 

Ett ljusklot svävar sakta fram över vägen. Det verkar öka i styrka för att sedan snabbt 
försvinna i tomma intet. Sedan 1920-talet har människor kring Martebo på norra 
Gotland observerat ett mystiskt ljusfenomen utmed en väg mellan Knutstorp och K vie. 

Den 9 april 1994 besökte Inga-Lill Wallin för första gången Martebo. Hon kom att 
fascineras av berättelserna och människorna och av vad som egentligen låg bakom alla 
iakttagelser. Sedan dess har hon ägnat en stor del av sin fritid åt att dokumentera 
fenomenet. 

I boken "Marteboljuet - myt och verklighet" samlas nu för första gången 80 års 
observationer, bilder, berättelse och teorier. Boken bygger på en lång rad intervjuer och 
egna undersökningar på plats. 

160 sidor, AS-format. Cirka 60 fotografier. Inbunden med mjuka pärmar. 

Pris: 165:- tv1edlemspris: 140:- Artikelnummer: 3085 

Boken kan beställas genom att aktuellt belopp insättes på UFO-Sveriges postgiro­
konto 50 50 60-4. Skriv artikelnummer och bokens nann på talongen på postgiro­

kortet. Priserna är inklusive porto. Texta gärna. 

8 



Stockholms UFO-nytt nr 312001 

�arrettja[[et 
På senare tid har den lilla staden Bonnybridge i Skottland betraktats 

som det största "UFO-fönstret" i Storbritannien. Men den kända 

brittiska ufologen Jenny Randels menar att landets riktiga UFO-föns­

ter ligger på ett helt annat håll, nämligen i hennes egna hemtrakter 

på gränsen mellan Lancashire och West Yorkshire. Området domine­

ras av de båtkz dalgångarna Rossendale Valley och Calder Valley, 

och det har i folkmun döpts till "UFO-allen" (UFO Alley). Cirka en 

tiondel av alla brittiska närkontaktsfall av tredje och fjärde graden 

har inträffat inom en radie av 16 km från UFO-allen. I International 

UFO Reporters vårnummer redogör Jenny Randlesfor ett av de 

många fallen från det här området. 

På morgonen den 14 januari 1980 
var lastbilschauffören William 
Barrett på väg från fabriken i 
Barrowford utanför BurnJey där 
han jobbade till en fabrik i 
Hollingwortb utanför Oldbarn för 
att hämta en last med garn. 

Normalt skulle han ha kört via 
Rossendale Valley och staden 
Bacup, men den dagen skulle han 
också leverera ett paket i Todmor­
den och fick göra en liten omväg 
genom Calder Valley. I och med det 
var han ute i god tid. Han lämnade 
fabriken i Barrowford 05.45 och 
räknade med att vara framme i 

Todmorden 06.15. V äg A 646 är 
ganska smal och kurvig här, och det 
tog mig och min kollega Peter 
Hough mellan 15 och 20 minuter 
att avverka de dryga två milen en 
fin sommardag när vi gjorde en re­
konstruktion av fallet. 

Dovt brummande 
Barrett korsade järnvägen och bron 
över ån Calder 06.05 och närmade 
sig en rastplats på höger sida av vä­
gen. Såhär berättade han själv om 
vad som hände sedan: "Jag passe­
rade kurvan efter bron och frågade 
mig själv vad som pågick. Jag 
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J enny Randles egen ritning över 

observationsplatsen. 
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kunde höra ett dovt brummande 
som av en generator. Trots motor­
ljudet från lastbilen och trots att 
fönstret var stängt kunde jag höra 
det tydligt." 

När ban spanade framåt i mörk­
ret fick han se en "maskin" med 
"något som jag trodde var eldslågor 
undertill". Den stod vid sidan av 
vägen, antingen direkt på eller svä­
vande strax ovanför rastplatsen. Det 
fanns inga andra fordon i närheten. 
V ägen var precis så öde som den 
normalt brukar vara en vintermor­
gon. 

Barrett förutsatte i n te att det han 
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såg var ett UFO eller ens ett fly­
gande föremål. Han gissade att det 
var en vägmaskin som var ute och 
sandade landsvägen innan "mor­
gonrusningen" satte in. 

På drygt 50 meters håll tyckte 
han att föremålet liknade ett "ställ 
för rostat brÖ<f' med rundade sidor 
och tre röda glöder nedtill vilket 
skapade ett töcken som dolde före­
målets bas. Det var det som Barrett 
till en början hade uppfattat som 
eldslågor. 

Sköldpaddsskal 
Barrett saktade in tills han kryp­
körde förbi föremålet på höger sida. 
Vi uppmätte det närmaste avståndet 
till föremålet till?� meter. Nu såg 
han det tydligare och kunde konsta­
tera att det inte var någon vägma­
skin. Det var format som en klocka 
eller ett sköldpaddsskal med en me­
tallisk lyster och vad som påminde 
om ett rör upptilL Barrett fick ett 
intryck av att det sög in bränsle från 
luften. 

De röda glödema var lättare att 
urskilja och sannerligen mystiska. 
De kom fram bakom en rand som 
löpte runt föremålets nedre del. De 
var "suddiga" och svåra att titta på 
utan att det sved i ögonen. Den 
klarröda fårgen hade övergått till ett 
mer rosafärgat skimmer. Det finns 
likheter med andra vittnesbeskriv­
ningar av ultraviolett och infraröd 
strålning från landade föremål. In­
verkan på synen stämde också över­
ens. 

Militär apparat 
Vid det här laget hade Barrett om­
värderat sin åsikt om föremålet Nu 
trodde han att det var en hemlig mi­
litär apparat Han såg nämligen två 
figurer stå framför det svävande fö­
remålet (det framgick nu tydligt att 
det befann sig strax ovanför mar­

ken). De syntes mest i siluett efter­
som de stod mellan ljusen och last­
bilen. En stod upprätt och bar något 
slags uniform. Barrett kunde se 
skärmmössan. Den andra stod 
framåtlutad på ett underligt vis och 
var klädd i en silvergrå overall. 

När Barrett passerade före­
målets sida och upptäckte de två 

Artilulförfattaren ]enny Randles 

är en av Storbritannie'IIS mest 
lcändil ufologer. 

''personernas" närvaro började hans 
hjärna fyllas med bisarra bilder och 
tankeverksamheten trubbas av. Han 
erinrar sig blixtrande syner nästan i 
bildform med budskapet: '1nga 
ljus. Bromsade. Död man." Han 
trodde att han var på väg att tappa 
kontrollen över både sin mentala 
hälsa och den tunga lastbilen. Men 
som tur var körde han inte fortare 
än drygt 15 lon/h, eftersom han 
hade blivit som förhäxad av före­
målet. 

Barrett förknippade de under­
liga effekterna på hans sinnestill­
stånd med de tre ljusbågarna. När 
han passerade dem blinkade de som 
på ett disko, vilket fick till följd att 
de båda gestaltema löstes upp. Det 
påminde om en hologram- och 
laserföreställning med en nästan 
hypnotisk effekt Han kände sig 
alltmer omtöcknad och förlorade 
till slut medvetandet. Han minns 
ingenting efter det ögonblick när 
han hade varit som närmast föremå­
let. 

Långt från rastplatsen 
Hans nästa minne är att han kände 
en IY<?kning i kroppen som fick ho­
nom att räta på sig. Han var kvar i 
lastbilen. Motorn gick och strålkas­
tarna var på. Han kände sig förvir­
rad, eftersom han inte var i närbe­
ten a v rastplatsen där han hade sett 
UFO:t utan befann sig strax utanför 
Todmorden. 

Barrett kände en oerhörd lättnad 
och tänkte: "Jag kom undan." Han 
lade snabbt i en växel och började 
köra utan att se bakåt Hans huvud 
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kändes fortfarande "som om det var 
fullt av sand". Det förändrade 
sinnestillståndet varade i ett par mi­
nuter och han hade bara en vag 
aning om var han befann sig. Han 
såg inga människor och ingen trafik 
(trots att han var på väg in i staden) 
och det tog tid innan förvirringen 
släppte. "Det kändes som om jag 
just hade vaknat, men jag hade ju 
inte sovit", sade han. 

När Barrett passerade en fabrik 
nära Todmordens centrum mötte 
han en skåpbil, och då var det som 
om förtrollningen släppte och verk­
ligheten återvände. Han lade märke 
till att det hade börjat ljusna- vil­
ket inte borde ske förrän efter halv 
åtta - men tänkte inte närmare på 
det Han körde förbi brandsta­
tionen, men han brydde sig inte om 
att titta på klockan eftersom den 
ändå aldrig gick rätt. Något arm­
bandsur hade han inte. 

Barrett kände sig fortfarande 
"konstig" i huvudet, men lämnade 
paketet utan att tala med någon. 
Han fortsatte sedan mot Oldbarn i 
fullt dagsljus utan att tycka att det 
verkade konstigt. Han tänkte bara 
på den stundande arbetsdagen. När 
han kom fram. till fabriken i 
Hollingworth upptäckte han till sin 
förvåning att arbetet var i full gång. 
Dessutom såg han en annan lastbil 
som borde ha kommit fram först ef­
ter det att han återvänt till Burnley. 

Två rorlorade timmar 
När han frågade en fabriksarbetare 
fick han veta att klockan var tio 
över nio, i stället för sju som den 
borde ha varit Han var förbryllad, 
men kopplade förstås snabbt ihop 
de två timmarnas tidsskillnad med 
händelsen vid rastplatsen. 

William Barrett beslöt att inte 
rapportera händelsen. Han resone­
rade som så: "Vem skulle tro på 
mig? Hur som helst var jag så lättad 
över att ha kommit undan. Vad det 
än var så hade det lämnat mig i 
fred." 

Helt opåverkad var han dock 
inte. Det märkte han på vägen till­
baka till Burnley från Oldham: 

F orts på nästa sida 
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Fortsfrånföreg sida 

"Det gjorde ont i mitt vänstra ben. 
Det kändes som muskelvärk. Jag 
försökte ignorera det och koncen­
trera mig på vägen, men det gjorde 
fortfarande ont när jag stämplade ut 
för dagen. Vid det laget var jag så 
trött att jag fick gå och lägga mig." 

Stjärnformat blåmärke 
När Barrett klädde av sig lade han 
märke till ett underligt stjärnformat 
blåmärke på lårets baksida strax 
ovanför knät. Det var stort som ett 
mynt av normalstorlek och syntes 
tydligt mot den omgivande huden. 
När han gick opp nästa morgon 
hade både smärtan och blåmärket 
försvunnit, så han gick aldrig till 
läkare. 

Vi undrade om Barrett kunde ha 
svimmat av en stöt när han stan­
nade. Men han framhärdade i att 
han körde så långsamt att han inte 
ens kunde ha fått blåmärket på det 
viset. 

Lastbilen var en tio tons Ford 
Custom från 1977. Den ägdes av 
fabriken i Burnley och den var i ut­
märlet skick när fabriken kort däref­
ter försattes i konkurs. Den hade 
inte påverkats det minsta av händel­
sen. Om motorn hade gått på tom­
gång under de två timmar som sak­
nas borde det ha gått åt en bety­
dande mängd bränsle, men så var 
inte fallet. Det är otänkbart att ett 
fordon av det här slaget skulle ha 
kunnat stå mitt på en ganska smal 
väg mellan klockan sex och 
klockan åtta på morgonen utan att 
ha orsakat problem, även om vägen 

WillUlm Barretts egen teckning av 

föremålet han såg. 

inte var tungt trafikerad. 
Men Barrett har som sagt inget 

minne av hur han kom från rast­
platsen där han tuppade av till plat­
sen längre fram där han vaknade 
med motorn på tomgång två timmar 
senare. Vi har ingen aning om var 
lastbilen befann sig under den här 
tiden. 

Intressant bakgrund 
När händelsen inträffade var Barrett 
55 år, men när han rapporterade den 
många år senare hade han gått i 
pension. Han bodde norr om 
Burnley och hade en intressant bak­
grund som delvis förklarar hur han 
kan komma ihåg exakt när det 
hände. 

18 år gammal blev han inkallad 
till marinen när andra världskriget 
rasade som värst. Han var en få 
överlevande när hans fartyg sänktes 
av en tysk tOIJ)ed. Han räddade en 
kollega från den strömvirvel som 
drog ner de flesta av hans kamrater 
i döden. De fasansfulla minnesbil­
derna från den dagen har han aldrig 
kunnat glömma. 

Barrett gick i terapi för att bear­
beta det psykologiska traumat och 
återinträdde snart i tjänst. Efter kri­
get återvände han till samma fabrik 
där han hade arbetat innan han 
ryckte in. Han stannade kvar i 34 år 
- som mekaniker och chaufför -

innan han slutade fem månader ef­
ter sin närkontakt när fabriken för­
sattes i konkurs. 

Chocktillstånd 
Barrett erkänner att han befann sig i 
ett tillstånd av chock i flera måna-
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der efter sin UFO-observation. "Jag 
var inte riktigt mig själv", som han 
själv uttryckte det Han drömde re­
gelbundet om händelsen och fick 
miniblackouter, varav en förorsa­
kade en trafikolycka, lyckligtvis 
utan personskador. Så småningom 
fick han ett nytt jobb som varubud 
på ett företag med tillverkning av 
lantbruksmaskiner. Där stannade 
han tills han gick i pension. 

Barretts öppenhjärtiga berättelse 
imponerade på oss. De följande må­
nadernas psykologiska reaktion är 
också intressant och betydelsefull. 
Händelsen tycktes verklig för ho­
nom och den påverkade hans liv. 

Duktig historieberättare 
Barrett var en duktig historieberät­
tare som ofta slog in på stickspår 
med oklar relevans i fallet Vi upp­
fattade det som att han försökte få 
sin berättelse att stämma överens 
med Alan Godfreys upplevelse i 
Tedmorden i november 1980, trots 
att det här berömda fallet inte in­
träffade förrän tio månader senare. 

Barrett var säker på datum för 
sin upplevelse av två skäl. Dels bör­
jade han sin tjänstgöring i marinen 
just den 14 januari, dels antecknade 
han den dagens leverans i sin kör­
journal. 

Peter Hough och jag hade i­
bland svårt att hänga med när han 
försökte koppla inslag i sin berät­
telse till det berömda ombordtag­
ningsfallet Det finns tydliga paral­
leller, men det är ändå två vitt 
skilda händelser. 

Förbryllat vittne 
Trots denna tendens tvivlade vi inte 
ett ögonblick på att vittnet hade va­
rit med om en äkta närkontakt. Han 
visade aldrig några tecken på att 
försöka föra oss bakom ljuset och 
han var inte det minsta intresserad 
av publicitet eller pengar. Vi fann 
inga bevis för att han ägde eller 
hade läst UFO-litteratur, eller att 
han visste vilka vi var trots att vi 
ofta hade framträtt i lokal-tv och loa 

kalradio. Han var ett typiskt för­
bryllat vittne som ville lägga hän­
delsen bakom sig och återgå till ett 
normalt liv. 
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Det dröjde två år innan Barrett 
berättade om det som hänt för sin 
fru. En stort uppslagen tidningsarti­
kel hade tagit upp Godtrey-fallet 
som inträffat ett drygt år tidigare 
och som utretts ingående av mig 
själv och Peter Hough. Dateringen 
för den händelsen var osäker och 
Barrett undrade om han kanske 
hade blivit vittne till hur den unifor­
merade polismannen hade blivit 
bortförd. Det är en omöjlighe4 men 
iden fick honom att skriva till tid­
ningens reporter, vilket han också 
berättade för sin fru. 

Journalisten besvarade inte bre­
vet och vidarebefordrade det inte 
heller till Godfrey. Han höll inte 
heller sitt löfte att vidarebefordra 
alla brev med anknytning till fallet 
till vår grupp, och dätför dröjde det 
ytterligare åtskilliga år innan vi fick 
höra Barretts historia. 

Kontaktade Bufora 

1984 rapporterade en lokaltidning 
om en observation av ett ljusfeno­
men på himlen. En skeptiker kom 
med en förklaring i ett nedlåtande 
tonfalL Barrett tyckte synd om det 
kvinnliga vittnet och skrev ett brev 
till henne som hon dock inte besva­
rade. Därefter skrev Barrett till ett 
konsumentprogram på lokal-tv och 
fick adressen till Bufora i London. 
Men han ville inte berätta om vad 
han sett för "sydlänningar" som 
"saknade lokalkännedom". Om han 
hade skrivit till Bufora hade brevet 
ironiskt nog nått mig eftersom jag 
då var ansvarig för organisationens 
fältundersökningar. 

Nästan tio år senare höll 
Godfrey och en ufolog en gemen­
sam föreläsning i Burnley. Barrett 
ville gå dit och berätta sin historia 

r • • • • • • • • • • • • • • • 

för den pensionerade polismannen, 
men hans fru övertalade honom att 
inte säga något eftersom ufologen 
sysslade med regressionshypnos. 

Efter många års frustration be­
slöt Barrett till slut att skriva till 
Bufora i London. Adressen var fort­
farande giltig och hans brev för­
medlades strax därefter till mig. Pe­
ter Hough och jag kunde köra till 
Bumley och göra en undersökning 
på plats. 
Oidentifierat ljus 
I anslutning till rastplatsen går väg 
A 646 parallellt med en järnväg och 
ån Calder. Norr om vägen går en 
högspänningsledning och här ligger 
tre gårdar. Söder om vägen och 
rastplatsen stiger terrängen brant 
upp mot Heald Moor och Deerplay 
Moor. På andra sidan de båda höj­
derna ligger nedlagda stenbrott, en 
damm och byarna Weir och Shar­
neyford - båda med intressanta 
UFO-observationer. 

Besök på gårdarna gav vid han­
den att man på den ena hade sett ett 
oidentifierat ljus förflytta sig längs 
dalgången åtskilliga år tidigare, 
medan ägarna av den gård som lig­
ger närmast rastplatsen klagade 
över återkommande problem med 
elförsörjningen. Kraftbolaget hade 
inte kunnat finna orsaken till pro­
blemen. De korta strömavbrotten 
inträffade oftast nattetid och hade 
inget med väderleken att göra. 

En vägmaskin, trots allt? 

Vad hände egentligen med William 
Barrett? Peter och jag kontrollerade 
hans första misstanke. Hade han 
sett en vägmaskin som var tidigt ute 
och sandade? Efter så många år 
kunde de kommunala myndighe­
terna varken bekräfta eller demen-
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tera de4 men de framhöll att 
sandningsmaskinerna hade rote­
rande orange sidoljus. Möjligheten 
finns alltså, men det är svårt att fö­
reställa sig att Barrett kunde ta så 
miste, för att inte tala om den ex­
trema påverkan på honom själv och 
hans bil. 

En annan teori är att vittnet utan 
att själv veta om det hade anlag för 
epilepsi. De roterande ljusen utlöste 
kanske ett anfall och fick honom att 
förlora medvetandet En neuro­
fysiolog som vi konsulterade antog 
att den påföljande miniblackouten 
kunde stödja teorin, liksom vittnets 
fysiska beskrivning av hur han vak­
nade till igen utanför Todmorden. 
Men han tyckte också att en yrkes­
chaufför knappast kunde lida av en 
sådan åkomma Den borde ha upp­
täckts långt tidigare med tanke på 
vilken fara den medförde. 

Dessutom förklarar inte denna 
teori de förlorade två timmarna. 
Hur kunde Barrett ha stått stilla på 
vägen så länge utan att andra trafi­
kanter hade observerat det? Om han 
hade drabbats av ett anfall när han 
passerade en vägmaskin på en rast­
plats borde de två männen som inte 
stod många meter ifrån honom in­
gripit eller ringt efter läkare. 

Barrettfallet tycks vara ett klas­
siskt exempel på en närkontakt av 
tredje graden med tidsförlust I 
USA skulle förmodligen regres­
sionshypnos använts, men i Storbri­
tannien har detta förfarande förbju­
dits av stora UFO-organisationer 
som Bufora och Ufoin. Hur som 
helst var William Barrett själv inte 
pigg på att ut�tta sig för det. 

ÖVersättning och redigering: 
Stefan Roslund 
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9(ösaringen 
Varför gör en UFO-förening ett 
besök på en kulturhistorisk 
plats? Svaret är att förenings­
medlemmarna bar intresseområ­
den som vida överskrider enbart 
rent ufologiska ämnen. Bröderna 
Conny och Johnny Ljung är le­
vande exempel på just detta och 
det var de som både tog initiati­
vet till utflykten den 29 septem­
ber och informerade oss på plats 
om Rösaring. 

Platsen ligger mellan Bålsta och 
Bro nordväst om Stockholm. En så 
kallad processionsväg är belägen 
högt uppe på en höjd ungefär 60 
meter över havet och har en längd 
av 540 meter i nord-sydlig riktning. 

Bröderna Ljung som även tillhör 
Upplands-Bro Kulturhistoriska 
Forskningsinstitut berättade att vä­
gen upptäcktes av en slump så sent 
som 1(}79 av en familj som gjorde 
en picknick i området. 198 1 företog 
Riksantikvarieämbetet en arkeolo­
gisk utgrävning som med C- 14-me­
toden daterade platsen till 800-talet 
e. Kr. Troligtvis är det dock enligt 
arkeologerna en långt mycket äldre 
väg än så. Mycket återstår att ut­
forska, såsom den astronomiska be­
tydelsen av platsen samt mer om 
vilka aktiviteter som pågick där. 

Processionsvägens alla funktio­
ner är ännu inte klarlagda men 
huvudsyftet med den tros ändå vara 
följande: Längs med vägen fördes 
mäktiga personer under forntiden 
till den sista vilan längs den raka 
vägen som anses vara en av de 
äldsta väganläggningarna i landet. 
Exakt hur ceremonin gick till är 
omdebatterat men troligtvis var det 
en högtidlig och effektfull manifes­

tation. I ena änden på processions­
vägen finns rester av någon form av 
ett hus och i den andra änden en 
kulle och ett flertal gravplatser, och 

strax intill ligger en stenlabyrint 
Labyrinten är således upphovet till 
namnet Rösaring. Alltsammans är 
vackert beläget på en höjd med en 
magnifik utsikt över Mälaren. 
Blickar man mot söder ligger res­
tema av vikingastaden Birka några 
kilometer därifrån och den höga 
höjden borde även ha gjort platsen 
till en strategiskt viktig utsikts­
punkt. 

Ett tiotal medlemmar av Stock­
holms UFO-förening ägnade denna 
lördag både åt kringvandring i det 
intressanta landskapet kring Rösa­
ring och åt fika i solskenet högt 

ovanför Mälarens gnistrande vatten. 
På promenadavstånd fanns även en 
plats där istiden för lång tid framö­
ver satt ett märkligt spår i naturen. 
Ett jättelikt isblock har format land­
skapet där det långsamt smält och 
lämnat efter sig en kraterliknande 
vik. Nedanför den branta slutt­
ningen stannade vi för ett ögonblick 
och begrundade spåren från 
inlandsisens tillbakadragande för 
l O. 000 år sedan. 

Källa: Upplands-Bro Kulturbisto­

riska Forskningsinstituts hemsida 

www.algonet.se/-ukforsk/righthtm 

Andreas Ohlsson 

Den spikraka processionsvägen för genom skogen. Foto: Conny Ljung 
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Föredragsafton med 

spännande berättelse 

Den välkända gestalten från 

Whitley Striebers bok Närkontakt 

Inför årets sista föreningsträff den 
6 december hade Andreas Ohlsson 
och Peter Mårtensson intervjuat en 
kvinna som hade en ovanlig upple­
velse som barn. 

Fenomenet började med att hon 
hörde hornstötar, och därefter be­
fann hon sig i ett rum med mycket 
apparatur och varelser. 

Efter ett tag återvände hon till 
sitt eget rum och vaknade gråtande 
i sin säng i ett mycket upprört till­
stånd. Hennes mamma hade kom­
mit in till henne, men hon hade 
aldrig berättat för sina föräldrar 
vad hon upplevt. 

Senare som vuxen hade bon fått 
i present boken Närkontakt skriven 

av Whitley Strieber. När hon såg 
bilden på omslaget hade hon bli vit 
upprörd, för hon tyckte sig känna 
igen bilden från de varelser som 
hon själv sett i sin upplevelse. Det 
hade gått lång tid innan hon kände 
att hon kunde läsa boken. 

Kvinnan ha endast vid ett par 
tillfållen berättat om upplevelsen 
för någon anhörig. 

Efter föredraget blev det diskus­
sion, under tiden som vi drack kaffe 
med saffransbröd och en god hem­
lagad kokoskaka. 

Kvällen avslutades med lotteri­
dragning där alla lotter var en vinst. 

Inga-Lill 

Intressant videokväll 

Den 3 1  oktober hade foreningen 
en videokvälL Föreningens 
sekreterare Gunilla Andersson 
hade spelat in två program från 
tv-kanalen Discovery tidigt i 
våras. Det var två mycket bra 
och framför allt intressanta 

program. Flera olika UFO­
händelser togs upp, både nya 
och gan:�la Några av observatio­
nerna har hunnit lösas sedan 
programmen spelades in, men 
många tillhör fortfarande 
kategorin olösta mysterier. 

1 4  

Tanken var från början att vi 
endast skulle ha sett ett avsnitt 
Men intresset hos de församlade 
var så stort att flera blev sittande 
kvar och såg även det andra 
programmet Vi tog även upp 
några av fallen till diskussion. 

Inga-Lill 
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INGET UTOM.JORDISKT PA avstånd ser ufo-ballongen ut som ett brinnande klot som 
långsamt rör sig framåt. Upphovsmakaren Björn Svanberg tycker att det ar ett häftigt ljudlöst al-

�iiij; - d•t är · inteAT 
ett ufo du ser 
·Små varmluftbal longer får folk att ringa Ufo Sverige 
Ljusfenomen fascinerar och 
skrämmer - ibland i onödan. 

Bakom många av rappor­
terna ligger det nya alternati­
vet till fyrverkerier. 

Ufo-ballonger. 
Långsamt svävar de fram, likt 

stjärnor som tappat fotfästet. 
Ufo, tänker många och ringer 

Ufo Sveriges central. 

nande klot som ofta rör sig framåt 
i formation. 

Tittar man närmare ser man nå­
got helt annat: en 50-liters plast­
påse, två korsade ståltrådar och 
en brinnande paraffinklump. 

Samma teknik som vid varm­
luftsballonger. 

- .- En klar och stilla natt är det 
ett jättehäftigt ljudlöst alternativ 

· _ till fyrverkerier, säger upphovs­
makaren Björn Svanberg 

.- De ställer till stora problem för 
oss. Antagligen kommer de också 
att bli vanligare eftersom de är lätta 
att köpa. Men vi börjar lära oss att Det började som 
känna igen dem, säger Oas Svahn, ett pojlcstreclc 
or4förande i Ufo Sverige. Ufo-ballongen började som ett 

Arligen ringer upp till 500 per- pojkstreck i Norrland. 
soner och tipsar om ufon. 95 pro- Björn Svanberg och hans bror 
cent av fallen klaras upp. Den konstruerade i brist på annan sys­
tredje vanligaste förklaringen är selsättning en liten varmluftbal-
ufo-ballonger. long. 

På avstånd ser de ut som brin- De testade ufo-ballongerna hem-

ma i Strömsund. Ocb i samma veva 
började ufo-rapportema hagla. 

- Folk trodde att det sett något 
utomjordiskt, säger Clas Svahn. 

Men Björn Svanberg var länge 
ovetande om vad han ställt till 
med. 

Ända till nyårsafton -96 då han 
släppte iväg ett 30-tal ballonger. 

· Då föll pusselbitania på plats 
och ufo-forskare förstod vad som 
låg bakom rapporterna. 

- Det kändes lite pinsamt, säger 
Björn Svanberg. Vi ville absolut 
inte skrämma någon. 

Men några konflikter mellan fö- . 
retaget Ufo-ballonger och Ufo 
Sverige finns inte. De samarbetar 
och försöker tillsammans se till att 

- ufo-ballonger inte tas för ufon. 
-� 

- Maria Gners 
maria.gners@aftonbladet.se 

Falska 
ufon: 

vStrålkastare. Används morgonen. På kvällen flygplan när solstrålarna 
reflekteras mot dem. 
Syns i sydväst vid solens 
nedgång. 
.;Model lflygplan. 

ofta vid evenemang. f inns Jupiter och Satur-
vPianeter. Främst Venus nus i öster. 
som ligger lågt på him- vUfo-ballonger. 
len. Ses vid sjutiden på vKondensstrimmor från 

1 5  
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